

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal

AÑO IV Dirección, Redacción y Administración Alcalá, 19 duplicado, 3. ^o Apartado núm. 436.	Precios de suscripción Madrid, un mes... 1,50 pts. Provincias, trimestre... 5 » Extranjero, año... 40 » Claves é individuos de tropa, mes. 1 peseta.	MADRID SABADO 26 DE SEPTIEMBRE DE 1908	ANUNCIOS Cuarta plana... 10 céntimos línea. Reclamos y noticias... 25 » Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.	Número 1.133 Número del día, 5 céntimos. Idem atrasado, 20 idem.
---	---	--	--	---

Notas del día

La Buena Prensa.

Es lo bueno que tienen los Congresos. Queda uno con más dudas cuando se acaba que cuando comienzan. Eso ha debido pasar al público que ha asistido al Congreso de la «Buena Prensa» en Zaragoza. Véase la clase:

Dice en su editorial de hoy *El Universo*, nuestro muy querido y respetable cofrade *El Universo*, periódico católico, apostólico, romano, morigerado, de los que el vulgo llama «santurriones», y que se publica, creo, bajo censura eclesiástica, y el más importante, á lo que pienso, de todos cuantos asistieron al expresado Congreso:

«... Pero elevar á la tribuna de una Asamblea de la Buena Prensa personas apasionadas y sometidas á prejuicios políticos, es dar ocasión á seguras desafinaciones, en lugar donde todo debe estar perfectamente concertado.

Pronunciar discursos ante una Asamblea importantísima, pensando en un periódico y acumulando cargos sobre él sin citar el nombre del supuesto culpable, no es útil, ni conveniente, ni siquiera gallardo.

Con los obispos, todo. Sin los obispos, nada.»

Y además de obispos pide el bueno de *El Universo* que no se admitan otros discursos que los escritos. Nada de improvisaciones ni exaltaciones orales.

Sospechamos que en el Congreso de la «Buena Prensa» había mucha mala.

Desengañese el colega; en todas las agrupaciones hay moralmente bueno y malo. Y hay que curar por conocimiento, trato y tratamiento individual.

Lo que hoy constituye la última palabra de la ciencia médica: «No hay enfermedades, sino enfermos». La bondad no está en las clases; reside en los individuos.

Del cólera.

De lo de Berlín no se vuelve á hablar. Algo vaga había sido la noticia de que se había iniciado el desarrollo de la epidemia en la capital del Imperio alemán. Nos hicimos cargo de ella, sin tener en cuenta que podía proceder de París.

Hasta ahí puede llegar el chauvinismo. Si tal es la procedencia de esas noticias... hay que ponerlas en cuarentena.

Hoy llega la noticia de otro caso en Munich. La víctima procedía de Rusia.

De esto habrá mucho en los países limítrofes; pues no pueden cerrarse tan amplias fronteras ni entorpecerse el tráfico. Lo que hace es vigilarse el tránsito y acudir allí donde salta la chispa.

Así no hay cuidado de incendio.

En Bilbao se toman toda clase de precauciones sanitarias. Imítense el ejemplo.

Comunicaciones marítimas.

Declaró ayer el ministro de Fomento que las atendería en primer término por ser parte primordial del programa del Sr. Maura.

Y añadimos, y podría haber añadido, que por ser cuanto á Marina se refiere la primera necesidad del país... si no hemos de ser la segunda edición de Marruecos.

Lo requiere la vida moderna de mutua, intercomunicación entre todos los pueblos. El que no la practica activamente queda de uno ú otro modo invadido, sometido y económicamente esclavizado, lo cual es la esclavitud moderna.

De personal.

El ilustrado director de los Registros pasa á la Comisaría general de Seguros. Inaugura este cargo.

Le sustituye otro conocido y laborioso abogado, el Sr. Martínez Pardo.

A la Fiscalía del Tribunal de Cuentas el antiguo periodista Sr. Quejana.

Quedamos esperando la combinación de sendas vitalicias y el ensanche de las vallas del viaducto.

Deberá ser, dígame lo que se quiera, para antes de la reapertura de las Cortes.

Comemoración de la Revolución de Septiembre.

He aquí el programa acordado en la redacción de *El País*:

Merienda el domingo 27, más allá del Puente de los Franceses.

Una manifestación pública en el del 29, concurriendo todos los organismos adheridos con sus banderas y estandartes, desde el Salón del Prado (plaza de la Lealtad), hasta el cuartel de San Gil.

La procesión es, pues, desde la calle del Sr. Maura hasta junto á las Caballerizas Reales.

Parece que no se invita á los demás liberales, que tal vez no aceptarían la invitación que se les hiciera.

La manifestación tendrá que ver... si el tiempo y el Gobierno la permiten.

DE HA CIEN AÑOS

LANGUELAND

(CRÓNICA RETROSPECTIVA)

I

Vibración espontánea.—Ejemplo hermoso.—La expedición á Dinamarca.—Tropas que la formaron.—O'Farril.—D. Pedro Caro y Sureda, marqués de la Romana.—Cruzando Europa.—Elogio de valía.—En Stralsund.—La eficacia del prestigio.—En Bergedoff.—Consideraciones extraordinarias.—A Dinamarca. Situación geográfica.—Prisioneros y en libertad.—Nube siniestra de presentimientos y recelos.

Más de una vez, leyendo esas negaciones de la Patria, de la gran Patria, que ahora parecen dar como el valor de inteligencias superiores á quienes por ahí descaradamente las propalan, formando necio coro con los egoísmos y las cobardías pacifistas, nos hemos dicho y nos hemos repetido que no podrían ser la expresión de un convencimiento poseído, la de una verdad en la comunicación de las ideas, y las hemos ignorado al momento con la mentida serie de las afirmaciones ateístas. No es posible negar á Dios, ha dicho un ilustre filósofo, porque su obra está en evidencia donde quiera. Tiene razón, es una razón abrumadora, y casi lo mismo puede asegurarse de la Patria; no es posible negarla porque no hay hombre alguno, como no sea entre la estupidez y la barbarie, que desconozca los sentimientos que produce, que no haya percibido, más ó menos lejano, el fuego de su contacto en el espíritu, que no se haya mirado en su entraña y que no haya entrevisto la suprema grandeza de su concepción maravillosa.

Referirle á un cualquiera, grande ó pequeño, endiosado por la fortuna ó castigado por la miseria, que se ha injuriado, que se ha ofendido, que se ha pisoteado, bajo cualquiera de las formas, el nombre de nacionalidad que le distingue, la honra, el crédito, la fama ó el derecho legítimo de lo que tiene costumbre de hallar como bajo la soberanía de aquel nombre, constituyendo una personalidad y un territorio; de lo que á través de los tiempos ha formado una sola entidad por la fe, por los intereses, por la suerte, y le veréis como palidece ó se conmueve. Tal vez responda y se manifieste indiferente; pero allá en su interior bien seguro es que una vibración le ha estremecido. Habladle, por el contrario, de agasajos, de triunfos, de grandezas, de algo que divínice á este mismo nombre, haciéndole admiración del extranjero y observaría que se regocija y lisonjea.

Tomad la historia, las tradiciones de la raza, esa vieja leyenda que habla unas veces con las advertencias del oráculo, y otras con el mudo lenguaje de la centenario solariega y siempre con la dulce, con la inefable poesía de lo santo, de lo bendito, de lo bueno, de lo que difunde luz y ternura en los manantiales del alma, evocad en su fantasía lo pretérito, y le veréis como se interesa en el relato; si entonces, como á través de un cristal, pudieran estudiarse los pensamientos que de su cerebro se levantan y las impresiones que á su corazón estremecen, le veréis mudar como la naturaleza bajo el día, no siendo, en realidad, sino el humano ser, conmovido y engrandecido y sublimado por el eterno

influjo de las percepciones de la Patria.

Hoy nos proponemos comenzar la interesante narración de uno de los ejemplos más hermosos de lealtad, de valor y de sacrificio que han dado al mundo esas gigantes percepciones, el de todo un Ejército que, rodeado por otro más numeroso y más potente, esparcido en extraño país, cercado por los mares, acechado por la traición, solicitado con todos los atractivos que pueden halagar á la vanidad y las pasiones, rompe con todo, pasa por encima de todo, se impone á todo, y no escuchando más que la voz de su nacionalidad atropellada, corre á salvarla ó á sucumbir entre sus gloriosos defensores con decisión y con entusiasmo incomparables.

Nos referimos á la famosa expedición de La Romana. «La historia de aquellas tropas—ha dicho un escritor—préstase á todo género de alabanzas, y puede decirse que es un verdadero poema lleno de actos sublimes del patriotismo más heroico. Todos los historiadores, al tratar de la expedición del marqués de la Romana, están contestes en juzgarla con pluma encomiástica; unos, como Chao, Toreno y Lafuente, la parangonan con la célebre retirada de los diez mil, otros buscan también en la Historia casos análogos (sin poder encontrarlos, hubiera debido añadir), con que hacer resaltar el patriotismo de aquellos valientes soldados españoles, que luego veremos en el suelo patrio organizados bajo la denominación de división del Norte, y á las órdenes del brigadier conde de San Román, formar parte del Ejército de la izquierda, mandada por el distinguido general D. Joaquín Blake, y combatir con el propio denuedo que habían demostrado en las regiones septentrionales de Europa.» Nosotros entendemos que una relación semejante no puede menos de fomentar esa percepción que ya nos hemos referido, y fomentarla de una manera extraordinaria. Por esto hemos resuelto consagrarla dos crónicas: La Historia es algo así como el devocionario de los pueblos, y estos recuerdos tienen mucho de oraciones. Practiquemos el culto. De él tiene que nacer, como de los rezos del creyente, la esperanza y la fe que ha de salvar de sus decadencias á la Patria.

«Esta alianza con Francia y maldito tratado de San Ildefonso, que por la astucia de Napoleón y la debilidad de Godoy se ha convertido en tratado de subsidios—decía un ilustre marino (1) en visperas de Trafalgar—serán la ruina de nuestra escuadra, si Dios no lo remedia, y, por tanto, la ruina de nuestras colonias y del comercio español en América. Hoy, que ha pasado un siglo, podemos ver que aquel desdichado convenio produjo todavía más graves y lamentables consecuencias.

Invocándolo, en la primavera de 1807, Bonaparte solicitó que una expedición de 15.000 hombres marchase á las orillas del Elba para reforzar al Ejército que allí tenía prevenido contra Rusia, é inmediatamente se comunicaron las órdenes para que acudiesen allá los 5.000 infantes y 1.600 caballos que un año antes se le hubieron de mandar, también como auxiliares, á Toscana, y 10.000 que se restaron de las fuerzas que habían quedado en la Península, dejándola, con esto, y las tropas, que luego iban á dirigirse á Portugal, poco menos que desguarnecida é indefensa.

Constituan aquellas tropas la flor de nuestro Ejército; se hallaban equipadas en forma que pudieran soportar sin desventaja la comparación con las brillantes legiones del Imperio, y tenían una oficialidad sobresaliente. Iban repartidas en tres divisiones: la que había pasado á Italia estaba mandada por el general O'Farril (don Gonzalo), militar que se había distinguido en la última campaña del Pirineo, buen táctico y organizador consumado, «pero hombre más de cálculo que de corazón», cuya capacidad se perdió muy en breve para la gloria de nuestras armas, pues habiendo enfermado por entonces, regresó á España; fué ministro de la Guerra cuando Fernando VII subió al Trono por abdicación de Carlos IV; desempeñó igual cargo en la Junta de Gobierno instituida por aquél soberano cuando salió para Bayona, y luego se decidió por el intruso, cayendo así en el afrancesamiento y el descrédito.

Las otras dos divisiones tenían por general en jefe á quien lo debía ser de la expedición, á D. Pedro Caro y Sureda, marqués de la Romana, ilustrado también por su valor y brillantes hechos, tipo acabado de lealtad, y cuyo carácter poderosamente

enérgico era bastante á dominar las situaciones más críticas. «Distinguido en su porte—observa D. José Gómez de Arce—de una erudición vastísima, animado del espíritu caballeresco que suele crear el estudio de la antigüedad, á cuyos héroes había tratado de imitar, así en las prendas de carácter como en la adquisición de la fuerza y resistencia físicas; si de algo, precisamente, cabía culpársele era de un odio exagerado á la Francia, sin duda por haber recibido la educación primera en uno de sus colegios y comprendido la frivolidad y altanería de sus habitantes. Era distraído al extremo de cometer singularidades que sólo podían recibir tal nombre en persona de su instrucción y nacimiento, y llano en su trato, al punto de permitir á su inmediata influencia que algún día podían comprometerle». El segundo jefe, D. Juan Kindelán, era un espíritu fácil, ligero, demasiado sensible á los halagos de la fortuna, y podía considerarse como la verdadera antitesis de la Romana.

La división O'Farril había permanecido en Pisa, Liorna y Florencia, mereciendo toda clase de halagos, hasta que Bonaparte derribó la pantalla con que había ocultado sus verdaderos designios, y anuló de una plumada el Reino de Etruria, cuyo sostenimiento había sido el pretexto para reclamar aquella fuerza.

Entonces—dice un distinguido historiador militar, á quien desde ahora seguiremos en el relato—la división, aunque privada de su jefe O'Farril, recibió la orden para pasar al Norte de Europa, y lo hizo tomando el camino de Baviera. No fué menos rápida y regular su marcha por cima de los Alpes, que lo había sido al través del Apenino; admirábase los pueblos del tránsito al contemplar aquella tropa tan ágil, tan sobria, tan morigerada, que no se abandonaba al menor exceso, y que, después de muchas marchas por caminos muy difíciles, conservaba siempre la misma ligereza, el mismo aseo en sus trajes, y la misma espontaneidad en sus movimientos, y esta bella conducta respondía victoriosamente á las groseras imputaciones de nuestros aliados los franceses, que nos reputaban de incapaces y degradados.

Grande y grata fué, por consecuencia, la sorpresa de Maximiliano I, Rey de Baviera, cuando, al revisar en Weilhem, primero al regimiento de Cazadores de Villaviciosa, y después al de Zamora, vió unos Cuerpos que maniobraban con precisión, que se presentaban en la parada con aquella gentileza y esmero, más propios de tropas que hubiesen permanecido largo tiempo en sus cuarteles, que de las que acababan de pasar los Alpes.

A la vista de estos Cuerpos—dijo el barón de Montgelas, ministro de Maximiliano—, comprendo las grandes hazañas de los ejércitos de Carlos V, y veo que estos soldados son capaces de repetirlos.

Veintidós días empleó la división en su marcha desde la Etruria al Hannover, donde de las agardaba el mariscal francés Brun.

Situada éste á Stralsund, en la Pomerania sueca, y el denuedo de la guarnición había esterilizado hasta entonces los más poderosos esfuerzos de los imperiales.

A la vista de los españoles Brun, concibe un proyecto singular y no vacila en efectuarlo. Forma los regimientos de Guadalupe, Cataluña y Villaviciosa é intima la rendición, amenazando, caso de negativa, con precipitarlos en la brecha. El sueco titubea en su primero y noble proyecto al recibir esta intimación; pero asómase á uno de los baluartes, descubre á las tropas españolas, cuya fama no desconoce, despreciando la muerte en el glacis, en la contrascarpa y en el foso, juzga de su ferocidad por su extraordinario valor y se rinde al siguiente día.

Los nuestros, adornados con este fácil triunfo, siguen la vía de Hamburgo y llegan el 26 de Agosto (1807) á Bergedorff para incorporarse á las divisiones de la Romana que, partiendo desde la falda del Pirineo, habían pasado sobre el corazón de Europa, dando en tan largo viaje asimismo una prueba inequívoca de su disciplina y moderación, que fueron el asombro de los pueblos, aun después de muchos años. Sosteniase á la sazón vigorosamente la guerra entre Napoleón y el Rey de Suecia. El Ejército imperial estaba dividido en dos trozos, uno, según hemos dicho, á las órdenes de Brun, y otro á las órdenes del mariscal Bernadote, príncipe de Mecklenburgo. A este último quedaron agregadas las tres divisiones.

Recibiólas Bernadote con las mayores muestras de cordial aprecio; agasajó espléndidamente á los jefes; ensalzó hasta la hipérbola las prendas maniobreras y características de la tropa, y queriendo dar á éstas demostraciones mayor relieve, eligió para su guardia cien granaderos españoles. Nada se omitió de cuanto pudiera lisonjear el orgullo expansivo del soldado; el equipo de la nueva guardia fué, sobre distinguido, lujoso; cada gorra de pelo costó en París trescientos francos, y además del alojamiento se asignó á cada subalterno del Ejército, para la manutención, como plus, cuatro francos y medio, nueve á los capitanes, diez y ocho á los jefes, treinta á los coroneles, y así, en proporción, hasta el general en jefe, que recibía doscientos cincuenta.

No hace falta decir el fin que por estos medios se perseguía; pero estos medios indirectos no satisfacían los deseos de Bonaparte. Quería el moderno César que las tropas españolas se hundiesen entre los hielos del polo, mientras que sus legiones hollaban la península Ibérica, y ofrecióle ocasión propicia una expedición inglesa que, después de surcar audazmente las aguas del Báltico, había hecho su desembarco en la villa de Zeland, no lejos de Copenhague.

El objeto de los ingleses era imponerse al Gobierno dinamarqués, Gobierno que, á semejanza de lo hecho por el español, marchaba ligado á la política impetuosa y agresiva de la Francia. Cruzaron los nuestros el pequeño Belt, por Kolding, y siguiendo á la cabeza del Ejército franco-danés, llegaron á Nieborg el 20 de Marzo (1808), apresurándose aquí para atravesar el gran Belt, lo que no pudo hacerse por haberlo impedido unas embarcaciones inglesas, contra las cuales arremetió inútilmente, cayendo prisionero, un navio dinamarqués; tal contratiempo hizo suspender todo movimiento progresivo, acantonándose las tropas confederadas en los últimos puntos de partida. Ninguna tropa española había llegado jamás á latitudes tan elevadas.

Para comprender la situación de los españoles, necesaria es una descripción, aunque sea muy ligera, de aquella extremidad europea: Tres brazos de agua atraviesan una larga extensión de terreno, formando diferentes islas, y precipitándose después en el seno helado del Báltico y del mar del Norte. El primero, llamado el pequeño Belt, pasa ciñendo «como una serpiente de plata» las islas de Fionia y de Kence y el continente de Jutlandia; tiene una corriente muy rápida y profunda, pero no puede soportar el peso de grandes embarcaciones. El gran Belt poca qor el opuesto lado á estas islas, protege también la de Zeland y, en su curso lento y majestuoso, admite los navios de mayor calado; el Sund es la última y más formidable barrera de la Suecia por aquellas partes; y no es dominable sin el auxilio de una Marina poderosa.

Nuestras tropas, siguiendo las prescripciones de Bernadote, se derramaron por Fionia y la Jutlandia, quedando los Cuerpos en tal disposición que no podían comunicarse fácilmente, y el cuartel general en Nieborg; libres en apariencia, pero en realidad prisioneros, en territorio extraño, cercados por una doble muralla de agua y de hielo, diseminados en pequeños destacamentos, teniendo á su flanco 35.000 dinamarqueses, más de 40.000 franceses á retaguardia y, mezclados con ellos, fuerzas muy respetables de los unos y de los otros como para celar hasta sus menores movimientos.

Esta situación era demasiado indiscreta para no descubrir el engaño. La misma exageración de halagos y de obsequios, verdaderamente notables, que se continuaba tributando á nuestros soldados; los cantos de sirena con que se procuraba despertar su entusiasmo por la causa imperial, donde se les anunciaban todo linaje de prosperidades y fortunas; aquella vigilancia indudable; aquel sentir de la superioridad que los guardaba; la extraña falta de correos peninsulares, y, sobre todo, acaso, la misteriosa comunicación espiritual que une á los seres, á través de las distancias, con lazos de volición y pensamiento, no tardaron mucho en comunicar á todos ellos una progresiva inquietud, levantando en sus ánimos como una siniestra nube de presentimientos y recelos que amenazaba una tempestad inevitable, un choque desigual, y á todas luces, una catástrofe segura.

Cediendo á esta inquietud, el marqués

(1) Churruga.

de la Romana hizo salir con todo sigilo para España dos oficiales que pudieran llevarle noticias de lo que sucedía en la Península. Era llegada la hora, que nada era suficiente a evitar, y con aquellas noticias había de llegar el chispazo, la vibración soberana que sacudiendo las almas de todos aquellos valientes prisioneros, les había de hacer que nos transmitieran una página histórica, la más hermosa quizás que ha podido escribir jamás la santa inspiración del amor nacional y de la fidelidad acrisolada.

Así se cumple el deber

Nuestro estimado colega *Diario de San Fernando* ha dado, con su artículo editorial del miércoles 23, titulado «Como renacen los pueblos», una prueba más de su patriotismo, de su ilustración y vasta cultura y de su amor a la Marina militar y a su hermana la mercante.

No parece sino que el artículo en cuestión fué debida respuesta a nuestro artículo de ayer dirigido a los queridos colegas de los departamentos marítimos, invitándoles a unirse y aprestarse a la defensa de los intereses generales del país, que no son otros que los de ambas Marinas, y, por lógica y natural consecuencia, los de los departamentos marítimos y los de los grandes centros de construcción naval; esto es, astilleros y arsenales, cuya marcha cambiará en sentido benéfico para el Estado, para la Marina y para el obrero, con el ejemplo que nos venga de fuera, porque preciso es confesar que no estamos dispuestos ni bien preparados por la dirección ni por los elementos mecánicos ni manuales para abordar con éxito los problemas de la moderna arquitectura naval y de la moderna construcción de la gruesa artillería.

El artículo del colega es de sana doctrina, de gran enseñanza para los que no ven sino que van a gastarse 200 millones de pesetas en ocho años, sin que se les alcance, o simulan no entender, que este gasto es reproductivo; que este gasto eleva el concepto de la Patria española; que este gasto representa un principio de reconstrucción nacional.

Si en vez de 200.000 soldados hubiéramos enviado a Cuba y Filipinas 20 acorazados y cruceros a su debido tiempo, y hubiéramos implantado allí una severa moral administrativa capaz de mantener tal Escuela y aún mayor, otra fuera hoy la suerte de esta desgraciada Nación, llamada a consumir sus energías en luchas internas, mezquinas, ruines, sin finalidad elevada ni más resultado que la desmembración del terreno patrio y la ruina.

Las relaciones entre el comercio y la Marina civil y las entre ésta y la de guerra, tienen un enlace tal, que la prosperidad de la una cosa depende de la de la otra y recíprocamente.

En una palabra, que si hemos de tener comercio, si hemos de mantener y aumentar la vida de relación, nos es indispensable una Marina militar fuerte, una Marina militar eficaz; una Marina militar, cuyo entretenimiento y reemplazo sea capaz de mantener en actividad esos grandes centros de construcción naval, organizados por modo económico, por modo del mayor rendimiento útil posible, sin vistas a la caridad extrema, sino a la justicia y al pago de largos y honrados servicios.

Para que la Patria renazca y con este renacimiento vaya aparejado el prestigio y el crédito nacional, hay que tener Marina de guerra, hay que pasar nuestra gloriosa enseña por todos los mares; hay que ir a un presupuesto de 100 millones de pesetas, con el auxilio del Catastro parcelario; hay que aumentar el ingreso, no por el aumento de los tributos, sino exigiendo el pago de los debidos a esos malos ciudadanos; a esos ciudadanos que se enriquecen faltando al más sagrado de los deberes: al de contribuir a las cargas del Estado, en proporción de sus riquezas y de sus utilidades.

Y los órganos de la Prensa toda, y muy particularmente la de los departamentos marítimos, están en el deber de secundar al Gobierno de S. M. y alentarle en la noble empresa de la reconstrucción de la Marina militar, que es la reconstrucción de esos grandes elementos de vida, comercio e industria, de cuya savia se nutre el árbol nacional, cuyas ramas y hojas hay que aumentar y reverdecer por medio de una poda hábil y oportuna, al par que por un trabajo que nutra sus raíces y propague la vida al tronco.

Ir contra el Gobierno en esta cuestión puramente nacional, es ir contra la Nación, es cometer a sabiendas un delito de lesa patria.

Telmo Guerra.

Un supuesto táctico de Infantería y Artillería

Cuando nos preparáramos a dar cuenta de la realización de un supuesto táctico que, por iniciativa del entusiasta general Sr. Pintos, había de desarrollarse en los alrededores de Barajas, vemos la relación en nuestro querido colega *El Universo*, y nos complacemos en reproducirla por estar perfectamente hecha: «Se echa de menos en nuestro Ejército el enlace y relación en el combate de los elementos que juegan en él, particularmente de las Armas que lo sostienen, desarrollan y finalizan.

En el día de ayer, y por iniciativa del general de la brigada de Cazadores D. Guillermo Pintos, previa la venia del comandante del primer Cuerpo de Ejército, se efectuó en el pueblo de Barajas un supuesto táctico, que llenó de júbilo a la oficialidad de Infantería y de Artillería que en él tomó parte o que asistió para recoger sus enseñanzas.

El 10.º regimiento de Artillería tenía su última escuela práctica, y a ella fueron los batallones de Madrid y de Figueras.

El coronel del 10.º montado, D. Máximo Pascual de Quinto, sometió al general Pintos un supuesto tan racional y tan ceñido a la realidad, que su ejecución nada dejó que desear.

Llevo la dirección del supuesto el teniente coronel de Cazadores de Figueras y escritor militar Sr. Ibáñez Marín.

La batería del capitán Lirón, con un blanco

bien difícil establecido en el cerro de Menara, hizo un fuego que dejó satisfechos a cuantos lo presenciaron. Bien es verdad que durante los demás ejercicios esta batería ha demostrado excelente instrucción en todo.

Bajo la protección de la Infantería, el grupo mandado por el competente jefe Sr. Fernández España, compuesto por las baterías de los entusiastas capitanes Bertrán de Lis y Sangro y Ros de Olano, hizo un admirable fuego, batiendo uno de los salientes de la posición ocupada por el supuesto enemigo, y la cual había de dominar la Infantería.

Desarrollóse la operación con seguridad, compenetrados los dos elementos combatientes y con claro juicio del mando, para aprovechar el tiro y las posiciones.

Esta compenetración táctica en pleno campo, tuvo su complemento en la villa, comiendo espléndidamente la tropa y después confraternizando con el pueblo de Barajas.

La oficialidad, invitada por la del batallón de Cazadores de Figueras, almorzó con el alcalde y las planas mayores en la Casa Ayuntamiento, recogiendo con su habilidad y buen instinto de soldado, el general Pintos, la enseñanza de aquel acto, fecundo en resultados, lo mismo en el orden moral que en el táctico. Concluyó brindando por el Rey.

Fué, en efecto, un excelente día para la instrucción de las tropas, cabiendo la satisfacción al jefe de grupo Sr. España y a los segundos jefes del 2 y del 6 de Cazadores señores Capapé y Moscoso, de que vieran sus compañeros y superiores lo bien que conocían las condiciones tácticas y el tiro de sus respectivas unidades.

Seguramente estos ejercicios irán aumentando de día en día, granjeando con ello nuestro Ejército aquello que ha hecho la gran fuerza del alemán: la solidaridad y el compañerismo de combate.

Por eso fué ayer un buen día para la instrucción general de las tropas y de la oficialidad que intervino ó presenció el supuesto táctico.»

El segundo regimiento montado, que manda el ilustrado coronel Sr. Rosales, está realizando hoy un tiro de grupos en Pinto, del cual daremos cuenta a nuestros lectores en el próximo número.

Diario oficial

(CONTINUACIÓN)

Destinos en Artillería.

Tenientes coroneles.
D. Celestino Sainz, a excedente séptima región.—D. José del Pozo, a la Comandancia del Ferrol.—D. Jorge Calvo, a excedente primera región.

Comandantes.

D. Antonio Osset, al depósito de armamento de Jaca.—D. Ramon Dorda, a la Comandancia del Ferrol.—D. Mario Fina, al 9.º montado.—D. Francisco Ribot, a la Comandancia del Ferrol.

Capitanes.

D. Rafael Souza, a excedente séptima región.—D. Graciano Quesada, al depósito de armamento de Jaca.—D. Manuel Somoza, a la Comandancia del Ferrol.—D. Gaspar Llovet, a la ídem.—D. Luis Terrer, a la Comisión liquidadora de Filipinas.—D. Nicolás de Toledo, a la Comandancia de Cartagena.—D. Eladio Zanon, a excedente primera región.

Primeros tenientes.

D. Juan Membrillera, a la Comandancia de Cádiz.—D. Arcadio Gómez, al regimiento de Sitio.—D. Angel Membrillera, a la Comandancia de Ceuta.—D. Emilio Lorenzo, a la ídem.—D. Julián Zabaleta, al 13.º montado.—D. Francisco Castelló, a la Comandancia de Cartagena.—D. Luis Aragonés, al 3.º montado para percibo de haberes como alumno de la Escuela Superior de Guerra.—D. Lucas Cebreros, al 5.º para el ídem id.—D. José Sarra, al 12.º montado.—D. Raúl Moya, al tercero.—D. Rafael de Aguilar, a la Comandancia de Melilla.—D. José Sánchez, a la ídem.—Don Santiago Romero, a la Comandancia de Pamplona.—D. Julián González, al sexto montado.—D. Gabriel Sevillano, al segundo de Montaña.—D. Juan Martínez, a la Comandancia de Ceuta.—D. Ramón Soto, a la de Menorca.—D. Félix Estrada, a la ídem.—D. Roberto Adame, a la ídem.—D. Juan de Tord, a la ídem.

Administración militar.

Subintendentes.

D. Cándido Buznego, a excedente y en comisión en la liquidadora de atrasos de Administración militar de Cuba.—D. Narciso Amorós, ascendido, continúa en el Estado Mayor Central.

Comisarios de Guerra de primera clase.

D. David Martínez, al Estado Mayor Central.—D. Francisco Gómez, a excedente y en comisión en la liquidadora de las Capitánías generales y Subinspecciones de Ultramar.—D. Federico Bermejo, a la Ordenación de pagos de Guerra.—D. Pascual Aguado, al parque de Valladolid y mayor de la séptima Comandancia de tropas.—D. Manuel Carlos Menéndez, ascendido, a la Intendencia de la primera región.—D. Angel Aizpuru, a director del parque de suministro de Tarragona.—D. Antonio Orío, a interventor de la fábrica de armas de Oviedo.

Comisarios de Guerra de segunda clase.

D. Federico Gaztambide, ascendido, a la Intendencia tercera región.—D. Salvador García, a excedente y en comisión en la liquidadora de atrasos de la isla de Cuba.—D. Edmundo Pérez, a excedente primera región.

Oficiales primeros.

D. Angel Escalona, a excedente y en comisión en la liquidadora de la Intendencia de

Cuba.—D. Alfredo García, a la Subintendencia de Santa Cruz de Tenerife.—D. Amador Conde, ascendido, continúa de reemplazo.—D. Amable Argüelles, excedente y en comisión en la Inspección de las liquidadoras.—D. Antonio Gómez, continúa en comisión.—D. Luis Fernández, a la Ordenación de Guerra.—D. Isidoro Garnica, excedente y en comisión en la liquidadora de la Intendencia de Cuba.—D. Luis Martorell, excedente y en la comisión ídem.—D. José Madrinián, excedente y en la comisión ídem.—D. José Pavón, excedente y en comisión en la ídem id.—D. Antonio García, a excedente y en comisión en la ídem id.

Oficiales terceros.

D. Jacinto Vázquez, a la Capitania general primera región.—D. Marcelo Roldán, a la Subintendencia de Santa Cruz de Tenerife.—D. Aurelio Díaz, a la Ordenación de Guerra.—D. Eduardo Ortiz de Pinedo, a ídem.

Guardia civil.

Primer teniente.

D. Eulogio Pérez, a la Comandancia de Zaragoza.

Segundos tenientes (E. R.)

D. Dámaso González, ascendido, a la de Málaga.—José García, ascendido, a la de Teruel.—D. Simón Martínez, ascendido, a la de Huesca.—D. Enrique Melgar, a la de Ciudad Real.

Recompensas.

Significando para la cruz de Carlos III al teniente coronel de la Comandancia de Barcelona D. Leoncio Ponte.

Destinos.

Caballería.

El coronel D. Arturo Fernández, al 12.º Depósito de reserva.

Ingenieros.

El capitán D. José María de la Torre, al servicio activo.

Guardia civil.

El coronel D. José San cristóbal, al 9.º tercio.—Los tenientes coroneles D. Carlos Burgos y D. Juan Ortega, a las Comandancias de Guadalajara y Logroño, respectivamente.

Real orden laudatoria

En vista de la comunicación del director de la Escuela de Zoología de Barcelona, en la que hace resaltar la incansable laboriosidad, acierto, competencia é iniciativa del teniente de navío a sus órdenes, D. Ramón Bullón, a cuya cooperación, según manifiesta, se debe en parte la bondad del éxito alcanzado, para la instalación en el casco del pontón del *Cocodrilo*, de la Escuela de Zoología Marina, Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por esa Dirección general, se ha servido conceder al teniente de navío D. Ramón Bullón la cruz de primera clase de Mérito Naval, con distintivo blanco, como recompensa a los expresados servicios.

Es también de la soberana voluntad, que al capitán de fragata D. Joaquín de Borja, director de aquella Escuela, se le conceda la cruz de segunda clase de la misma Orden y distintivo, por ser indudable que a sus trabajos, competencia y dirección se debe el haber convertido en un laboratorio zoológico un caso de un pontón antiguo y abandonado.

Felicitemos efusivamente a los agraciados, Sres. Borja y Bullón, por tan alta distinción a sus relevantes méritos que han puesto de manifiesto en sus notables trabajos.

De la corte veraniega

San Sebastián 25.—Don Alfonso no ha salido esta mañana de Miramar. Al medio día subieron al Palacio el ministro de Estado y los embajadores de Francia y Alemania, que almorzaron con el Rey.

Al salir, el ministro de Estado manifestó que S. M. había firmado varios decretos concediendo condecoraciones de Ordenes civiles a varios personajes, en su mayoría extranjeros.

También dijo el ministro que se había recibido el texto de la Nota alemana, contestación a la franco-española, y que el documento está redactado en términos afectuosos, y de acuerdo, en el fondo, con lo pedido por España y Francia.

Las discrepancias se reducen a ciertas recomendaciones sobre las indemnizaciones por los gastos de guerra. Esas recomendaciones serán discutidas por Francia y España, cuyos Gobiernos la contestarán con otra Nota suscrita por los dos Gabinetes.

La Reina Victoria pasó esta mañana en coche, acompañada de la duquesa de San Carlos.

Los Reyes marcharán mañana en el sud-expreso, en vez de hacerlo en el tren especial que se había preparado.

Con ellos irán el duque de Santo Mauro y el Sr. Allendesalazar. Este regresará a España para el 12 de Octubre.

Esta tarde fueron los Reyes en automóvil a visitar la granja Fraisedo, regresando a Palacio poco antes de anochecer.

Hoy se celebró la última recepción diplomática, asistiendo los representantes de Rusia, Alemania, Estados Unidos, Méjico, Francia y Portugal.

Mañana, a las siete de la tarde, saldrán el príncipe de Asturias y el infante D. Carlos.

Recogida general

El gobernador interino, Sr. Martos O'Neale, ha ordenado a la Policía que, sobre todo, dedique especial preferencia a la recogida de golfos, mentidos y mujeres.

Así que ayer, en la Comisaría del distrito del Congreso, había más de 60 detenidos; en la del Centro mucho mayor número, y en la del Hospicio, Hospital é Inclusa pasaban de 150 el número de recogidos.

Designación de personas

No siempre hemos acertado en la designación de personas para determinados cargos, y aun sabiendo que las corrientes ministeriales no iban por el camino que nos permitían indicar, hemos mantenido nombres, por razón de que la designación de ellos estaba inspirada en el deseo general y unánime de esta ó de la otra colectividad.

A veces hay causas, que no podemos menos de ignorar, que contribuyen a cambios, de los que luego nos damos perfecta cuenta y vienen a dar la razón al ministro, que elige con más perfecto conocimiento de las cosas y con fines ulteriores que son de respetar.

EL CÓLERA

La epidemia en Rusia parece que tiende a desaparecer de las poblaciones; pero, en cambio, son cada día más numerosos los casos que se registran entre la gente del campo.

Contribuye a ello la oposición de los campesinos a toda clase de prácticas sanitarias, llegando, en algunos puntos, al extremo de tener que obligar a su cumplimiento por medio de la fuerza.

El doctor Anichkoff, jefe de la Comisión sanitaria de San Petersburgo, ha declarado que tiene la seguridad de dominar en breve la epidemia cólera. Ha dicho que los médicos merecen grandes elogios. Muchos han estado trabajando varias veces veinticuatro horas consecutivas.

Se ha ordenado en dicha capital la clausura de la Academia militar de Caballería, por haberse registrado 40 invasiones en el establecimiento.

El Gobierno de Lisboa se ha reunido, acordando la adopción de energías medidas sanitarias para impedir la invasión de la epidemia.

Según noticias oficiales, recibidas por la Inspección general de Sanidad exterior, han sido invadidos por el cólera casi todos los puertos del mar de Azof.

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Sanidad para tratar de las medidas que han de adoptarse en previsión de que llegase a España la epidemia cólera.

En todas las provincias las Juntas provinciales de Sanidad se han reunido y acordado medidas de higiene y mejoramiento de material sanitario.

En breve se reunirá igualmente la de Madrid con igual objeto.

El Sr. Espada en Orense

Recibimiento entusiasta.

Orense 25.—En el tren rápido de las nueve de la mañana ha llegado a esta capital el ilustre hijo de este pueblo y ex subsecretario de Hacienda D. Luis Espada Guntín.

Le acompaña en su viaje su activo y competente secretario particular, Sr. Jiménez Soriano.

Siempre ha tenido el Sr. Espada recibimientos cariñosos y entusiastas; pero el que, por sus numerosos amigos políticos y particulares, se le ha tributado esta mañana, fué en extremo brillante y magno.

En su semblante simpático y majestuoso notábase la satisfacción que le producían estas demostraciones de cariño y simpatía.

A pesar de ignorarse el día de su llegada, acudieron a recibirle a la estación las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, personas de todas las clases sociales adictas al señor Espada, que son, por decirlo así, los elementos más sanos, cullos é independientes de la capital.

El distinguido político viene con objeto de permanecer una temporada al lado de su respetable familia, descansando de la improbable labor que por espacio de veinte meses tuvo en el cargo de subsecretario de Hacienda, que desempeñó con general acierto y competencia.

Están llegando numerosas y nutridas Comisiones de los diversos distritos de esta provincia, con objeto de cumplimentar al celoso y activo diputado a Cortes por Verín. Su suntuosa morada, sita en la calle de su nombre, está convertida en un verdadero jubileo.

Se preparan grandes y merecidos agasajos en honor del insigne político que tanto ha trabajado y trabaja por el engrandecimiento y prosperidad de este pueblo y su provincia.

El Sr. Espada regresará a Madrid en la primera decena de Octubre.

Su secretario particular, Sr. Jiménez, está recibiendo de sus muchas amistades pesames sinceros con motivo de la muerte de su hermana mayor, ocurrida hace días en Madrid.

EL MONTE DE PIEDAD Y LOS EMPENOS CHICOS

El ministro de la Gobernación continúa su campaña en favor de las clases menesterosas, que por falta de recursos se ven obligadas a acudir con lamentable frecuencia a las casas de préstamos para obtener cantidades de escasa importancia con que atender á inmediatas y perentorias necesidades.

El reglamento de casas de préstamos trata de poner coto a la ambición de dichos industriales, que quieren satisfacerla a costa de la miseria ajena.

Pero como los prestamistas, al tener que acatar dicha disposición y someterse a sus instrucciones, verán mermeadas considerablemente las ganancias de su negocio, valiéndose de subterfugios para explotar la indigencia, el Sr. La Cierva ha dirigido una Real orden al Consejo de Administración del Monte de Piedad, para que, admitiendo los efectos de escaso valor, tasándolos con más amplitud de criterio que lo hacen en la actualidad, y aumentando el número de sucursales y el de horas de despacho, den las mayores facilidades a las clases menesterosas para que vayan a dichos establecimientos a realizar las operaciones.

Para adoptar acuerdos referentes a este fin, conferenció ayer con el ministro de la Gobernación el director del mencionado establecimiento benéfico, Sr. Alvarez Mariño.

El entierro de Sarasate

Pamplona 25.—Esta madrugada, después de depositado el cadáver de Sarasate en el salón de actos del Ayuntamiento, el alcalde manifestó al público que cuantos quisieran ver el cadáver podrían hacerlo, empezando inmediatamente el desfile.

Se han recibido ininidad de telegramas de pésame, entre ellos uno sentidísimo de *Manolito* ofreciendo para el museo de Sarasate una sortija que aquél le regaló en una corrida.

El alcalde le ha contestado diciéndole que Pamplona se complace en que quien tanto cariño demuestra al ilustre muerto conserve el regalo que aquél le hiciera.

Durante el tiempo que ha permanecido el cadáver expuesto, le han dado guardia los maceros del Ayuntamiento y la guardia municipal.

Hoy, a las once, se verificó el entierro, siendo el acto una repetición de la manifestación grandiosa realizada anoche.

Presidieron el duelo el marqués del Vadiello, los gobernadores civil y militar, de uniforme; D. Juan Cancero Mena, cuñado de Sarasate, asistiendo también el Ayuntamiento en pleno, con maceros, diputados, todas las autoridades y el elemento oficial.

Seguían multitud de Comisiones de distintas Sociedades locales y de provincias.

El cadáver de Sarasate fué depositado en el panteón de la familia del finado.

Notas barcelonesas

Barcelona 25.—Al detenido en Murcia por haberse confesado autor de la colocación de bombas, se le comunicó hoy el auto de libertad, si bien quedará a disposición de la autoridad de Marina de Cartagena.

Los solidarios se proponen iniciar una suscripción para construir un monumento a Salmerón.

Ha causado mala impresión las noticias recibidas sobre la falta de concurrencia al entierro del citado republicano.

Para hacer ostentación del aprecio en que se tenía al Sr. Salmerón en Barcelona, se agita la idea de trasladarse los solidarios en trenes especiales a Madrid, a fin de depositar coronas sobre la tumba del que fué jefe de los solidarios catalanes.

Los policías que están a las órdenes de mister Arrow han practicado dos registros domiciliarios en busca de individuos complicados en el terrorismo.

Uno de esos registros lo efectuaron en la casa de un ex oficial de la Guardia civil y el otro en la del criado de un senador.

El resultado fué negativo para los fines de la policía particular.

Han ingresado en la Cárcel tres jueces municipales.

En la causa que se sigue al jefe de la Sección especial de Higiene aparecen verdaderos horrores.

Por este motivo se encuentran en la Cárcel Nueva dueñas de casas.

Bibliografía y Prensa

Los Cuentos Extremeños.

La Revista fundada en Madrid con este título, mejora visiblemente.

El número 7.º, que acabamos de recibir, publica una ternísima novela de Francisco Navarro Rodríguez, titulada *La hija del misterio*.

El autor, no partidario del literario modernismo, describe las interesantes escenas de su obra, llenas de sentimiento emocional, con una sencillez que encanta, magistralmente ilustrada por el laureado escultor Aurelio Cabrera.

El número 8.º lo constituirá una soberbia narración extremeña que el eximio escritor y hombre de ciencia Mario Roso de Luna ha escrito expresamente para dicha Revista con el sugestivo título de *La cueva de los maragatos*.

Las ilustraciones, también soberbias, primorosas, son debidas al genial pincel de Martín Rivera (D. F.).

Alrededor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados.

«Bailarinas famosas» (La edad dorada del baile clásico).—«El fondo del mar visto con telescopio».—«El lujo de ayer y el de hoy».—«Por qué cambió Inglaterra de religión» (El amor que hizo protestante a una Monarquía).

«La cría de esponjas» (Una industria que podría practicarse en España).—«Ganamos en vista a los animales».—«Los chinos aeronautas» (Quiénes fueron los verdaderos inventores de los dirigibles).—«Sellos y timbres».

«El gas líquido» (Un invento utilísimo).—«La ciencia explicando milagros» (La visión del profeta Ezequiel y el castigo de la mujer de Lot).—«La naturaleza, profesora de Ingenieros».—«Los caballos más pequeños del mundo».

Además contiene las secciones acostumbradas.

La Vida Marítima.

Acaba de publicarse el núm. 242 de esta acreditada revista decenal ilustrada, órgano de propaganda de la Liga Marítima española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados, que le prestan extraordinario interés.

Publicación notable.

El Congreso Eucarístico de Londres, las grandes maniobras militares en Francia y en Alemania, el bautizo del infante Carlos María, los sucesos de Marruecos y otras notas de interesante actualidad, forman la gran Crónica gráfica del núm. XXXV de *La Ilustración Española y Americana*, que cada día reviste más interés y es más leída por las personas cultas y deseosas de conocer una seria información.

Efectos de un rayo

Un muerto y un herido.

Durante la tormenta que anteaer á última hora de la tarde descargó sobre Madrid...

El muchacho, que es vecino de Carabanchel Bajo, después de asistido, dijo que no conocía al muerto...

El juez municipal de Carabanchel Bajo, D. Diego Romero, se constituyó en el lugar del suceso...

COSAS DE TEATROS

Price.—Hoy sábado se pondrá en escena la ópera «Marina»...

Mañana se pondrá en escena á las cuatro y media de la tarde la popular ópera del maestro Arrieta...

A las ocho y media en punto de la noche, «Aida» con el mismo escogido reparto...

Coliseo de la Flor.—Adelantan rápidamente las obras de este teatro...

Ha entrado á formar parte de esta notable Compañía la hermosa triple señorita Eloisa López...

Es una valiosa adquisición, por lo que muy sinceramente felicitamos á la Empresa.

El rabo por desollar

La herencia de D. Pascasio

Parecía que una vez fallecido aquel D. Pascasio Herrero, que en sus últimas horas se metió en el bolsillo á cuantos tuvieron á bien acercarse á su lecho de muerte...

el legado de su insulsa fortuna, y comprobado que ésta consistía en unos créditos contra el Estado...

Peró no es así, y no sólo no desisten de cobrar la herencia en cuestión, sino que como los hay que cuentan con documentos firmados por el D. Pascasio...

Por otra parte, la viuda del generoso donante, doña Paula Martín Peña, alega su condición de heredera...

De modo que ya podemos ir preparándonos para ver enredadas en un pleito curioso á varias personas...

El barómetro indicó 707. (Variable.)

EL TIEMPO

Continúa la temperatura agradable, y el barómetro descendiendo. Durante el día de ayer lució el sol...

El termómetro señaló á las ocho de la mañana 17°, á las doce 24°, y á las cuatro de la tarde 22°.

La temperatura máxima fué de 25°, y la mínima de 12°.

El barómetro indicó 707. (Variable.)

Noticias generales

En breve se reunirán en junta general el gremio de prestamistas y de compra-venta mercantil para ocuparse del nuevo Reglamento...

Se dice que muchos de éstos dejarán de funcionar.

Con el inspector de Vigilancia Sr. Coll, han salido de Madrid 10 agentes para buscar el maletín robado en el tren á la esposa del señor García Alix.

Los diputados y senadores solidarios llevaron ayer tarde, con toda solemnidad, á casa de la familia del Sr. Salmerón la magnífica corona que al ilustre fallecido han dedicado.

A instancias del Sr. Cambó proyecta la minoría solidaria hacer una tirada especial de los discursos que pronunció en vida el señor Salmerón sobre la Solidaridad...

Presidido por el ministro de Fomento se reunió ayer el Consejo nacional de la producción.

Como son necesarias las cuatro quintas partes de individuos para que pueda tomar acuerdos el citado Consejo, y la mayoría de sus componentes viven en provincias...

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Fomento el ilustrado ingeniero de Minas D. Augusto Gálvez Cañero.

Ayer dictó el ministro de Fomento una Real orden, dirigida al director general de Obras públicas, encargándole que con toda urgencia ordene á los ingenieros jefes de las divisiones de ferrocarriles que procedan á girar una detenida visita de inspección á las líneas que tienen á su cargo...

La visita habrá de empezar á los tres días de comunicada esta Real orden, y estará terminada en el improrrogable plazo de tres meses.

En la mañana del jueves se celebró la boda de la distinguida y bella señorita Dolores Piquer con el joven D. Alvaro de Blas y Hernández, hijo del ex alcalde interino de esta corte.

Fueron apadrinados por la madre de la desposada y el padre del contrayente, oficiando el acto el respetable cura párroco D. Lope Balbesteros Torres, y como testigos D. Luis Ortega Morejón, el general Jiménez y D. Arturo Soria.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados se dirigieron al Nuevo Hotel de Embajadores, en cuyo amplio comedor, artísticamente adornado al efecto, se sirvió con el exquisito buen gusto que acredita la casa...

Desearnos á los contrayentes todo género de felicidades en su nuevo estado.

Han comenzado en Tolosa los trabajos para la construcción del gran túnel de Puyomrens, por el que debe de pasar la línea transeuropea de Aix les Termes á Ripoll, por Bourgmadame.

Se da como posible el que cuando pase á la sección de reserva el general de brigada don Augusto Linares, segundo jefe de Inválidos, será sustituido por el general de la sección de Infantería Sr. García de la Concha, y éste, á su vez, por un general ascendido no hace mucho tiempo.

Noche llegaron á Zaragoza 100 guardias civiles de las Comandancias de Huesca y Teruel, que estarán allí durante las fiestas que se celebran en aquella ciudad.

Una Comisión de concejales de Barcelona, entre la que se encontraba el alcalde de dicha capital, Sr. Bastardas, acompañado por el gobernador civil de la provincia, visitó ayer al ministro de la Gobernación para interesarle que lea antes que quede tramitado el expediente que se instruye en dicho departamento para que se permita á aquel Ayuntamiento la urbanización de las faldas del castillo de Monjuich.

Los jueces de los distritos de Buenavista y Congreso han logrado comprobar que las relaciones hechas por los hermanos Aldovera en la cárcel de Huelva carecen por completo de

fundamento, y que todo ha sido un ardido de aquellos criminales para conseguir su traslado á otras cárceles y fugarse durante el tiempo que durase la conducción.

A las cuatro de la tarde regresó ayer á esta corte, terminadas las escuelas prácticas que ha efectuado en Villaviciosa de Odón, el regimiento Infantería de Covadonga.

El Juzgado instructor que entiende en la causa del desfalco de 100.000 pesetas á la Tabacalera, descubierto en Sevilla, ha comunicado al Gobierno civil la remisión de la caja, poniendo á disposición de las autoridades judiciales de Madrid el atestado hecho, con objeto de que continúen las diligencias del caso.

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, AMORTIZABLE 5 POR 100, BANCOS Y SOCIEDADES, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO. Includes various bond and stock prices.

El día religioso

SEPTIEMBRE 26 Sábado. Santos Cipriano y Crescencio, mártires; San Eusebio, Papa; San Orenco, obispo; San Nilo, abad; San Amancio, presbítero, y Santa Justina, virgen.

Religiosas de San Fernando.—(Cuarenta Horas.) A las ocho se expone S. D. M.; á las nueve y media Misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media continúa la novena á Nuestra Señora de la Merced, predicando el Padre Fray Antonio Rodríguez.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en Santiago.

ESPECTÁCULOS

PRICE.—(Compañía de ópera española é italiana).—A las 9, Marina. Butaca, 2,50 y entrada general y de paseo, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 7, Mussetta, La contrata y Troupe Saschoffs.—A las 9 y 1/4, La bruja.

APOLO.—A las 7, La patria chica.—A las 8 y 1/2, Pepe Gallardo.—A las 9 y 3/4, La muñeca ideal.—A las 11 y 1/4, Las bribonas.

ESLAVA.—A las 7, La carne flaca.—A las 9, La hostería del Laurel.—A las 10, La república del amor (estreno).—A las 11 y 1/2, La gudeja rubia.

GRAN TEATRO.—A las 6, El loco de la guardilla.—A las 7, El mentir de las estrellas.—A las 8 y 3/4, El cortijo.—A las 9 y 1/4, S. M. el Botijo (beneficio).—A las 11 y 1/4, El mentir de las estrellas.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7 (sección vermouth).—Hasta la vuelta.—A las 8 y 3/4, Chispita ó el barrio de Maravillas.—A las 9 y 3/4, Los chicos de la escuela.—A las 10 y 3/4, Alma de Dios.

ROMEA.—A las 6 y 1/2, El perfil de Catalina.—A las 7 y 1/2, Las codornices.—A las 8 y 1/2, Películas.—A las 9 y 1/2, Los corridos.—A las 10 y 1/2, El sueño dorado.—A las 11 y 1/2, La otra.

LATINA.—A las 5, La patria chica.—A las 6 y 1/4, Angelitos al cielo.—A las 7 y 1/2, La casita blanca.—A las 8 y 3/4, El contrabando.—A las 10, La reina de la Dolores.—A las 11 y 1/4, Angelitos al cielo.

NOVICIADO.—A las 6 y 1/2, La tragedia de Pierrot.—A las 7 y 1/2, Las campanadas.—A las 8 y 1/4, El monaguillo.—A las 9 y 1/4, El házar de la guardia.—A las 11 y 1/4, La tragedia de Pierrot.

PALACIO DE PROYECCIONES.—A las 6 y 1/4.—Bohemios; La señora capitana; Colegio de señoritas; La vijecita; San Juan de Luz.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6 y 1/4.—La ducha (doble).—1.500 metros de películas.—La Dolora (dos actos).—Los hijos artificiales. Cinematógrafo en todas las secciones.

IDEAL POLISTILO.—A las 10.—La indómita. Sesiones de patines tarde y noche; entrada, una peseta.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 7.—El amor asusta.—La llave de la Araceli.—Cuando ellas quieren...—La confesión. Cinematógrafo en todas las secciones.

CINEFLUO.—Parque de espectáculos (solar de Medinaceli).—Grandes conciertos; cinematógrafo, bark, columpios, tobogan; teatro y jardines.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Se han recibido varios ejemplares que llaman la atención, entre ellos un elefante de la India, una foca del Polo Norte, cabras de Nubia, gacelas del Senegal.—Cinematógrafo; entrada, 50 céntimos.

EXPOSICION DE INDUSTRIAS.—Grandes funciones de variedades y cinematógrafo por tarde y noche.—Entrada, 50 céntimos y una peseta, respectivamente.

Imprenta Gutenberg-Castro y Compañía. Travesía Trujillos, 2.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. gran cuestión de la paz ó de la guerra. Los misterios del Gobierno, y las noticias sueltas y escondidas que circulan en España, las más veces inexactas y agravadas de boca en boca, aumentaban el cuidado y el temor de los pueblos.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. Había riquezas y había fortunas colosales, pero las más de ellas sin ningún empleo, aterrorizadas en los cofres, temerosas del fisco, sin espíritu de vida, salvo á fundar sus dachas, con alguna parte de ellas, vinculadas, mayorazgas, patronatos y memorias piosas, que era, aumentar la mano muerta.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. El amor de la Patria se explicaba de este modo, falto de más luces y de leyes favorables, pero amor de Patria en su fitación y en su elemento el más puro, el más noble y más ardiente de la tierra. A este gran principio de conservación se añadía el sentimiento y el espíritu religioso, fecundísimo entonses en virtudes sociales y domésticas, fuerte y poderoso en favor de la Patria, cuando los dos principios se ponían de acuerdo y caminaban convergentes.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. Estas dos virtudes de los españoles fueron todo mi aliento y esperanza cuando tomé la rienda del Gobierno. Los patriotas que ofrecía la Francia eran patentes, la guerra casi cierta, y, sin embargo, casi nada se hallaba preparado entre nosotros. Se habían hecho camillar á la frontera, algunos regimientos, muchos de ellos en cuadro, se figuró un cojón en los puntos más expuestos que ofrecían los Pirineos, y se añadió alguna fuerza á las plazas fronterizas.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. Todo el gran cuidado de los últimos ministros que me precedieron, fué ocultar á la Nación el estado de la Francia: la Gaceta estuvo muda por tres años sobre los negocios de aquel reino, se desplegó un gran celo para impedir toda entrada de libros y papeles, se adoptaron medidas rigurosas en las correspondencias de comercio, se volvió en todas partes sobre las esencias y los nombres de letras, y se hizo alto y retroceso en las pocas reformas comenzadas en días anteriores.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. Pocos y de corta duración han sido para España, á lo largo de los siglos, los tiempos de bonanza: gloria y triunfos, sin reportar jamás el galardón de sus virtudes, en su suerte conocida en los anales de la historia. Dichosos los nacidos en los tiempos de respeto y desahogo y aquellos que pudieron llevar á todas velas, viento en popa, la nave del Estado! Mis desastres me combataron á navegar á palo seco en la más dura de las épocas que ofrecieron los fastos de la Europa.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. He aquí la situación en que el reino se encontraba cuando en 15 de Noviembre de 1792 me encargué del despacho. La guerra impolítica, y del todo impopular en España, á que por los años de 1779 y siguientes concurrió esta con la Francia, protegiendo contra la Inglaterra la insurrección de

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. CAPÍTULO V. Primera época desde 15 de Noviembre de 1792, hasta 28 de Marzo de 1798.—Del estado de la monarquía cuando entré en el Ministerio.

MEMORIAS DEL PRINCFE DE LA PAZ. He aquí la situación en que el reino se encontraba cuando en 15 de Noviembre de 1792 me encargué del despacho. La guerra impolítica, y del todo impopular en España, á que por los años de 1779 y siguientes concurrió esta con la Francia, protegiendo contra la Inglaterra la insurrección de

La Unión y El Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos

OLOZAGA, NUM. 1

Agencias en todas provincias de España, Francia y Portugal.---44 años de existencia.---Seguros sobre la Vida.---Seguros contra incendios



BENEMÉRITO BRILLANTE

A todas las Armas del Ejército, Guardia civil y Carabineros

Exclusiva para el abrillantado y limpieza de correajes y guarniciones del Ejército.

ofrece la casa Santos Sánchez y Compañía los mejores preparados patentizados, para el abrillantamiento y limpieza de toda clase de correajes y guarniciones: blanco, negro, amarillo y avellana.

Depósitos: general, Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; y particlares, en todas las capitales.

FABRICA EN JETAFFE (MADRID)

Para los pedidos, al por mayor y por encargo, dirigirse a los Sres. Santos Sánchez y Compañía, Plaza de Carretas, núm. 1, Jetaffe.—MADRID.

Pídanse circulares.—Los grandes pedidos tienen descuentos, siendo francos de porte y embalaje aquellos cuyo importe exceda de 25 pesetas. Atendemos cuantas consultas se nos hagan.



PREPARATORIA PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

LA MAS ANTIGUA DE MADRID

Director: D. Francisco Pérez Fernández, Capitán retirado. Profesorado de las diversas Armas y Cuerpos.

Hay 176 oficiales y 39 alumnos en las Academias Militares procedentes de esta Academia preparatoria que han obtenido primeros y últimos puestos de preparación, según las condiciones de los aspirantes. En ella no se pierde el tiempo ni se hacen milagros.

Se abre la matrícula el día 1.º de Septiembre. Comenzarán las clases el día 15.

MADRID

20, MONTERA, 20

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección General en España: Alcalá, número 12.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas temporales y beneficios acumulados.
- Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia, recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de Abril y el 15 de Octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Antonio López», directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo Corúpano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alicante», directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «P. de Sustréguis», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas. Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco» para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de terminados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Ras Públicas, 4 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

mor de guerra en el Continente de la Europa, hicieron mirar como una pérdida y un lujo inútil la manutención de tropas vivas más allá del servicio necesario; y lo que fué peor, tal estado de una larga quietud ocasionó una ociosidad y un olvido funesto en las artes de la guerra.

En medio siglo no se ofrecieron á la España sino operaciones parciales de milicia, tales como la infeliz campaña de Portugal en 1763 bajo el mando del conde de Aranda, la pasajera y desastrosa expedición de Argel, la de Buenos Aires en 1776, la de la Florida occidental en 78, el bloqueo de Gibraltar, y la invasión y reconquista de Menorca. La guerra en grande no tuvo escuela en tanto tiempo.

Los recursos materiales de la España habrían sido inmensos, si los hubieran entendido los Gobiernos precedentes, menos dominados por antiguas preocupaciones, y menos temerosos de las reformas esenciales y de las grandes medidas que á la agricultura, el cultivo de las artes, el comercio, la navegación y los fecundos dominios de la monarquía exigían de tiempo antiguo.

La riqueza era grande, pero mal distribuida equivalía á pobreza verdadera, porque las masas eran pobres y carecían de medios para arribar á mejor suerte. La propiedad estaba en pocas manos, lo mejor de ella en manos muertas. La industria de las artes se hallaba casi toda confinada entre las clases pobres y plebeyas; y aun el comercio mismo era mirado como impropio de las castas nobles.

Los empleos del Estado y de la Iglesia eran el grande objeto preferente de la codicia universal, mala suerte de ambición que descendía hasta las clases inferiores, donde las más de las familias, sujetándose á economías y privaciones extremadas, consumían sus ahorros en dar al menos á alguno de sus hijos la carrera de legista y teólogo. Este modo de industria para buscar fortuna, producía capellanes por millares, inundaba los claustros, llenaba el foro de abogados, de escribanos, y de toda suerte de curiales y de agentes de

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

memorias en el Norte de América, agravó los atrasos de la Hacienda pública, desequilibró las rentas del Estado con sus obligaciones ordinarias, y otro tanto casi como en Francia, alteró el crédito y alejó la confianza.

Cuando entró á reinar el Sr. D. Carlos IV, la fortuna pública se hallaba quebrantada por la decadencia y poco menos que bancarota del banco de San Carlos, por la bancarrota efectiva de los Cinco Gremios, por los reverses de la Compañía de Filipinas, por la aniquilación de la Compañía de Caracas, por la ruina del fondo Vitalicio, por la catástrofe de la Compañía de la Buena Fe, por las quiebras de un gran número de las principales casas de comercio, y por el total deserción de los vales, y de los juros y demás deudas de la era del señor Felipe V.

Esta difícil posición del gobierno le hizo adoptar economías en el servicio público, las cuales ajustada la paz de 1763, cayeron mayormente en el Ejército. Nuestras fuerzas de tierra, á mediados de 1792 y al ver venir una guerra inevitable, iban poco más allá de treinta y seis mil hombres de todas armas en servicio activo (1). La caballería casi toda desmontada, mal provistos los arsenales, nuestras fábricas militares en la mayor penuria, y el servicio militar casi todo en falta, salvo la Marina á la cual el temor de la Inglaterra obligaba á consagrar los esfuerzos que el estado del Erario hacía posibles.

De otra parte, cuanto al Ejército, las alianzas de familia con la Francia y el Portugal, apartado por ellas todo el

mientras yo mandaba, sino aquello que han sido en los años posteriores, cuando, duenos del poder, han demostrado con hechos, que á fuerza de espantosos sentimientos por increíbles, cuales fueron sus principios, cual su enemistad con los pueblos, cual su desprecio de la Patria. Mis testigos serán la España y las demás naciones de la Europa.